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重点 !" 碱金属及其化合物

钠及其化合物（#$%&、#$%&%、#$&’、#$%(&)、#$’(&)）的性质是高考

考查的核心内容。其重点是：!钠与水（盐溶液）反应的原理和现象。
"#$%&%与 ’%& 、(&%反应的原理，能从电子转移角度来解释，注意反应前

后的气体体积差和固体质量差在计算中的应用。##$&’ 与酸、酸性氧
化物、酸式盐的反应，还应注意 #$&’与两性单质、两性氧化物、两性氢氧化物的反应
和与盐的反应，以及它在有机反应（卤代烃、酯类水解）中的应用。$#$% (&)和

#$’(&)分别与酸反应时的原理、快慢及消耗酸的量（或生成 (&%的量）的大小比较。

特别要注意 #$%(&)溶液与盐酸反应时，混合顺序不同，反应原理也不同。高考题除

在选择题中对这些知识直接考查外，还利用这些知识结合其他元素及化合物知识，编

制推断题、简答题和计算题。通过 #$%&%与 ’%&（或 (&%）反应产生氧气，设计综合实

验，也是高考的热点。

" " 题型一" 对金属钠的性质的考查
【调研 !】" 为防止药品变质，实验室通常采用密封的方法保存药品。
少量的金属钠是放在盛有煤油的广口试剂瓶中，而不是直接放在密封的

广口瓶中。

（!）请解释原因；
（%）若金属钠直接露置在空气中，有下列现象：$*变成白色粉末 +*变暗 ,*变成白
色固体 -*固体表面变潮湿，上述现象出现的先后顺序是" " " " " " " " " " 。
解题思路"（!）#$有强还原性，可直接与空气中的 &%和 ’%&反应，因此在保存

少量钠时，必须防止 #$直接与空气接触。
（%）若 #$露置在空气中，发生的主要变化为：
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通过反应，推断现象。

参考答案"（!）钠的密度大于煤油，沉在煤油下面，且钠不与煤油反应，所以通

!



在这个世界上，只要有梦，只要持之以恒，就没有什么事情是做不到的。! !
———董可见! 江苏邳州岔河高中高三

过煤油，将钠与空气和水隔绝，以防止变质；少量的钠放在空瓶中，即使是密封瓶中也

含有氧气，钠会与氧气反应而变质。

（"）#! $! %! &
! !【要点探究】! 本题考查利用钠的性质，解决实际问题的能力。平时的很多练习
题会涉及到实验现象的问题，这些实验我们不可能每一个都在实验室中自己做过或

看到过教师的演示，所以实验题目实际还是考查我们对理论知识、一般实验操作要点

的理解与掌握的情况。解答实验题，要结合题目情境，通过缜密、细致的逻辑分析，联

想实验操作的要求来回答具体问题。

【调研 "】! 将少量金属钠分别投入下列物质的水溶液中，有气体放出，且溶液质
量减轻的是

’( )*+! ! ! ! ,( -&.)! ! ! ! *( /"0.1 ! ! ! ! 2( *30.1

解题思路! 少量钠投入上述四种物质的水溶液中，均有 )"产生，故都满足题目

的第一个条件“有气体放出”，而反应后“溶液质量减轻”是指投入的金属钠的质量小

于脱离溶液的物质的质量。在 ’、,、*三个选项中都只有 )"放出，故溶液质量是增加

的。2选项中，由于 -& 与 )" . 反应生成的 -&.) 还能继续与 *30.1反应析出

*3（.)）"沉淀："-& 4 *30.1 4 ")" %%%. *3（.)）"& 4 -&" 0.1 4 )"#，故反应后溶
液质量减轻。

参考答案! 2
! !【误点警示】!（5）钠与水反应的过程：由于钠与水反应的实质是钠与 ) 4的反

应。在酸的水溶液中，酸电离出大量的 ) 4，故钠先与酸反应置换出酸中的氢，当酸

消耗完以后，钠才与水反应置换水中的氢，并不是钠先与水反应。（"）钠与酸的反应
比与水的反应更剧烈，极易爆炸，要格外小心。（6）钠与盐溶液反应，不能置换出盐
中的金属，这是因为金属阳离子在水中一般是以水合离子形式存在，即金属离子周围

有一定数目的水分子包围着，不和钠直接接触。

题型二! 对钠的氧化物、过氧化钠性质的考查
【调研 6】! 7( 5 8某碱金属（9）及其氧化物（9".）组成的混合物，与水充分反应
后，蒸发反应后的溶液，得到 5" 8无水晶体，通过计算确定该碱金属的名称。
解题思路! 假设该混合物为单一成分组成的纯净物，设该金属的摩尔质量为

9 8 : ;<+，则有
!：若全为金属，则 !9 = !9.)

7( 5 8
9 8 : ;<+ =

5" 8
（9 45>）8 : ;<+，解得 9 =6?( 6

"：若全为氧化物，则 !9". @ " = !9.)

7( 5 8
（"9 4 5A）8 : ;<+ @ " = 5" 8

（9 45>）8 : ;<+，解得 9 =5B( >

因为应满足：5B( > C 9 C 6?( 6，在此区间的碱金属只能是钠，钠的原子量为 "6。

!



握天星在手，搏出明年精彩六月，成为榜上金星！

———楚歧阳! 江苏省徐州市铜山中学高二

参考答案! 见解题思路
! !【方法探究】! 本题按常规方法解答非常麻烦。而采取极限处理的方法，将混合
物转化为纯净物来处理，可以大大降低解题的难度。混合物的组成及含量的确定，是

高考中的常考题型，一般要经过讨论分析，并结合情况列方程求解。

【调研 "】! 取 ! #某物质在氧气中完全燃烧，将其产物跟足量的过氧化钠固体完
全反应，反应后固体的质量恰好也增加了 ! #。下列物质中不能满足上述结果的是

$% &’ ! ! ! ! (% )*! ! ! ! )% )+&,’*+ ! ! ! ! -% ),’&’’*,,

解题思路! 从四个选项可以看出，“某物质”为含 &、)、*的单质或化合物（即该
物质可以由这三种元素中的 , 种、’ 种或 . 种组成），燃烧产物为 &’*，或 &’*和 )*’

的混合物，该燃烧产物与 /0’*’反应的产物为 /0*&或 /0’)*.或两者的混合物，根据

/0元素守恒，可得关系式：
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该题整个反应相当于“某物质”燃烧时结合的 *再与 /0’*’反应时又失掉了，所

以上式可直接理解为：
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其中选项 )中 )+ &,’ *+可变形为（)*）+（&’）+。只有 ),’ &’’ *,,不能满足题设

结果。

参考答案! -
! !【方法探究】! 凡满足总通式（)*）"&#（"、#为正整数，此通式可表示纯净物、混

合物；无机物、有机物，如 &’和 )&’*的混合物）的物质 $ #与足量 *’、/0’*’，用电火

花不断点燃，充分反应后，/0’*’固体增重 !" 1 $ #，即固体增重量只与（)*）"&# 质

量大小有关。反之，符合该条件的物质，其组成一定符合（)*）"&# 通式。

! !【知识链接】! 钠及其化合物常用的等量关系：
（,）, 234 /0’*’无论与 &’*还是与 )*’反应，总是产生 , 5 ’ 234 *’；

（’）, 234 /0’*’溶于 &’ *，生成 /0*& 67 #，使水溶液质量增加 +’ # 即 , 234

/0’*的质量；

（.）, 234水蒸气通过足量 /0’*’，固体增重 ’ #（即 , 234 &’的质量）；

（"）, 234 )*’通过足量 /0’*’，固体增重 ’6 #（即 , 234 )*的质量）。

以上这些等量关系是本章节的重点之一，也是高考的常考点，牢牢记住这些知识

“集成块”，可以大大提高解题速度。

!



既然选择重新开始，就要尽力而为，不求别的，但求问心无愧，拼过，就不说成败。

———悟空婆婆 河北邯郸市一中高三

! !【发散类比】! 碱金属是典型的活泼金属，其化合物一般为离子化合物。对于这
一部分的学习，既要注意碱金属元素与卤素化合的典型性，与氧族元素化合的复杂性

（能形成过氧化物、超氧化物、多硫化物等），又要注意它们还能与氢、氮等元素形成

离子化合物，并且注意这些化合物的性质（如易水解等）。对碱金属形成的陌生物

质，可以利用发散类比进行解题，这也是无机信息题的一个很好的出题知识点，也是

今后的一个命题方向。

题型三! 对碱金属有关图像的考查
【调研 "】! 将 #$%&%逐渐加入到含有 ’(% )、*+, )、#- )

. 的混合液中并微热，产生

沉淀和气体的物质的量（/0+）与加入的 #$% &%物质的量（/0+）的关系如图所示，则原
溶液中的 ’(% )、*+, )、#- )

. 的物质的量分别为

*1 % /0+! , /0+! 2 /0+! ! ! ! ! ! ! ! 31 , /0+! % /0+! 2 /0+
41 % /0+! ,/0+! . /0+ 51 , /0+! % /0+! . /0+
解题思路! 本题可由沉淀量的减少算出 !（*+, )）6 % /0+，则 !（’(% )）6 , /0+，

再由2 /0+ #$% &%时放出气体较多，此时 #$% &%放出 &% . /0+，则有 #-, . /0+，故

!（#- )
. ）6 . /0+。
参考答案! 5

! !【技巧点拨】! 一般来讲，对于图像型试题应注意以下问题：（7）图像的横坐标和
纵坐标所表示的含义；（%）每一阶段所发生的反应；（,）图像的起始点和拐点，并利用
起始点和拐点的有关数据进行计算和推理分析。

题型四! 对碱金属元素递变规律的考查
【调研 8】! 下列有关碱金属铷（9:）的叙述中，正确的是
*1灼烧氯化铷时，火焰有特殊颜色
31硝酸铷是离子化合物，易溶于水
41在钠、钾、铷三种单质中，铷的熔点最高
51氢氧化铷是弱碱
解题思路! 铷是碱金属元素，根据同族元素性质的相似性和递变规律，可以推知

*、3是正确的。
参考答案! *3

!



努力有时并不完全会有收获，但是不努力就一定没有收获。

———贾磊 河南省襄城高中高三

! !【发散类比】! 利用周期表中同族元素性质的相似性和递变规律，不仅可推知已
知元素的性质，而且还可推知未知元素的性质。

【误点警示】! 类推法是解题常用的方法，它可以降低思维难度，但要注意碱金
属中也有一些“反常”现象，即不可类推。现总结如下：

!随着原子序数的增大，碱金属的密度一般是增大的，但从 "# 到 $出现了“反
常”，即钠的密度大于钾的。

" 试剂瓶中的药品取出后，一般不能放回原瓶，但金属钠、钾等除外。
# 活泼金属一般能从盐溶液中置换出不活泼金属，但活泼性特别好的钠、钾等

除外。如：%"# & ’()*+ & %,% %%%* ’(（*,）%& & ,%# & "#%)*+。

$酸式盐的溶解度一般都大于正盐，但溶解度 "#,’*- . "#% ’*-。侯氏制碱法

正是利用 "#,’*-的溶解度较小，容易从溶液中析出这一特点来制纯碱的。

% %"#%*% &%’* %%%% %"#%’*- &*%，不可类推出 %"#%*% &%)* %%%% %"#%)*- &*%，因

为"#%)*-与*%会进一步反应生成"#%)*+，其正确反应为"#%*% &)* %%%% "#%)*+。

&"#%)*- %%%& %,’/ %"#’/ & ,% * & )*%#，不可类推出 "#% )*- & %,"* %%%-

%"#"*- & ,%* & )*%#，因为 ,"*-是强氧化性酸，与 "#% )*-或 )*%会发生氧化还原

反应，其正确反应为 -"#%)*- & %,"* %%%- -"#%)*+ & %"*# & ,%*。

! ! 题型五! 对纯碱工业制备原理的考查
【调研 0】! 我国化学家侯德榜改革国外的纯碱生产工艺，生产流程可简要表示
如下：

（1）上述生产纯碱的方法称! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ，副产品的一种用途为 ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
（%）沉淀池中发生的化学反应方程式是! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
（-）写出上述流程中 2物质的分子式! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
（+）使原料氯化钠的利用率从 034提高到 534以上，主要是设计了! ! ! ! !

! ! ! ! !（填上述流程中的编号）的循环。从沉淀池中取出沉淀的操作是 ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
（6）为检验产品碳酸钠中是否含有氯化钠，可取少量试样溶于水后，再滴加! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
（7）向母液中通氨气，加入细小食盐颗粒，冷却析出副产品，通氨气的作用有 !

!



困难只能吓倒懦夫懒汉，而胜利永远属于敢于攀登科学高峰的人。! ! !
———茅以升

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
"# 增大 $% &

’ 的浓度，使 $%’()更多地析出
*# 使 $"%(+,更多地析出

-# 使 $"%(+,转化为 $".(+,，提高析出的 $%’()纯度
解题思路!（/）由课本中的化学史料可知，上述生产纯碱的方法称联合制碱法

或侯德榜制碱法。该方法的副产品为 $%’()，它可作为化肥或电解液或焊药等。
（.）涉及的反应式为 $%, & (+. & %. %%%+ & $"() $%’() & $"%(+,&
或 $%, & (+. & %. %%%+ $%’%(+,、$%’%(+, %%%& $"() $"%(+,& & $%’()。
（,）从流程图中可看出 0为 (+.。

（’）物质循环利用是提高物质利用率的重要措施，所以从母液中过滤出 $"() 通
过 1即循环利用来提高 $"()的利用率。从沉淀池中取出沉淀的操作是过滤。
（2）检验产品中是否有 $"()，只要检验产品中是否有 () 3就可以了，所以用稀硝
酸和硝酸银溶液，看是否有沉淀生成。

（4）溶液中存在下列反应：$%,·%. ’(+ $% &
’ & +% 3 ! !

$%, & (+. & %. %%%+ & $"() $%’() & $"%(+,& ! "
.$"%(+, & .$% %%%, $".(+, &（$%’）.(+, ! #
由化学平衡移动原理可知，向母液中通氨气的作用有，溶液中 !（$%,）增大，则

溶液中 !（$% &
’ ）增大，$%’()的量增加，$"%(+,也增多。特别注意，过量的 $%,会使

$"%(+, 转化为正盐 $".(+,即通入足量的氨气会发生反应#，实际上这一步的目的
题中已指出，就是为了析出副产品 $%’()，要析出更多的副产品，氨气当然要过量，所
以正确的选项为 "、-。
参考答案!（/）联合制碱法或侯德榜制碱法! 副产品为 $%’()，它可作为化肥或

电解液或焊药等

（.）$%, & (+. & %. %%%+ & $"() $%’() & $"%(+,&（或 $%, & (+. & %. %%%+
$%’%(+, ! $%’%(+, %%%& $"() $"%(+,& & $%’()）
（,）(+. !（’）1! 过滤!（2）稀硝酸和硝酸银溶液!（4）"、-

! !【误点警示】! 涉及到工业生产的题，要考虑工业生产的实际情况，如上面的氨
气过量才能使需要的产品析出充分。有些同学喜欢用“恰巧”这个词，实际上“恰巧”

在实验和工业生产中很难做到。

【知识链接】! 利用课本中所学知识来解释有关的工业生产原理，是高考中的常
考点，也是本章节中的常见题型。如工业上利用金属镁来制备金属钠，虽说镁的金属

性不如金属钠，但利用钠的沸点低和化学平衡移动原理就可以达到要求。另外，本章

知识与科学技术联系较多。如碱金属元素在电光源、光电管、核技术和贵重金属冶炼

方面的应用，常常涉及到物理、生物等学科知识，是理科综合命题的内容载体。此外，

$".(+,、$"+%、$".+.等与日常生活和工农业生产联系紧密。复习时，要注意应用所

学知识对相关原理进行分析，以提高学以致用的能力，从而提高思维素质。

!



就算天再高那又怎样，踮起脚尖就更靠近阳光。

———阳毕晓 河北邢台浆水中学

!"下列关于物质性质的比较，正确的是
#"热稳定性：$%&’() * $%+’() * +&’()

,"熔点：钾 *钠 *钠和钾的合金
’"相同温度下，水中的溶解度：$%+’() * $%&’()

-"密度：./ 0 $% 0 1
&"实验室保存下列试剂，其中保存方法和理由描述都正确的是

编号 试剂 保存方法 理 由

# 固体氢氧化钠 存放在带橡皮塞的广口瓶中 防止与空气接触被氧化

, 碳酸钠晶体 存放在干燥密封的广口瓶中 防止风化成粉末而变质

’ 金属钠 保存在乙醇中 防止和氧气、水反应

- 硝酸银溶液
保存在无色带玻璃塞的试

剂瓶中，放在冷暗处
防止见光分解

)"化学中常用类比的方法，可预测许多物质的性质。如根据 +& 2 ’3 %%%& &+’3推测：
+& 2 ,4 %%%& &+,4。但类比是相对的，如根据 &$%&(& 2 &’( %%%& &$%& ’() 2 (&，

类推 &$%&(& 2 &5( %%%& &$%&5() 2 (&是错误的，应该是 $%&(& 2 5( %%%& $%&5(6。

下列各组类比中正确的是

#"由 $+6’3%%%
)

$+)# 2 +’3#，推测：$+6 7%%%
)

$+)# 2 +7#
,"由 ’(& 2 ’%（’3(）& 2 +& %%%( ’%’()& 2 &+’3(，推测：5(& 2 ’%（’3(）& 2 +&

%%%
(

’%5()& 2 &+’3(
’"由 &’(& 2 ’%（’3(）& 2 &+& %%%( ’%（+’()）& 2 &+’3(，推测：’(& 2 $%’3( 2 +&

%%%
(

$%+’() 2 +’3(
-"由 $%& 5() %%%2 &+’3 &$%’3 2 +& ( 2 5(& #，推测：$%& 5() 2 &+$( %%%)

&$%$() 2 +&( 2 5(&#
6"把足量的小苏打固体和少量的过氧化钠固体混合均匀后充分加热，最后留下的固
体物质的化学式是

#" $%&’() ," $%(+和 $%&’()

’" $%&(&和 $%&’() -" $%&(&、$%(+和 $%&’()

8"在一定温度下，向饱和烧碱溶液中放入一定质量的过氧化钠，充分反应后，使之恢
复到原来温度。下列说法正确的是

#"溶液中 $% 2浓度增大，有 (&放出 ,"溶液 9+不变，有 +&放出

’"溶液中 $% 2数目减少，有 (&放出 -"溶液 9+增大，有 (&放出

:"有 ’(&与 $(共 !; <.，将该混合气体通过足量的 $%&(&固体并充分反应后，气体体

积缩小到 8 <.，原混合气体中 ’(&和 $(的体积比不可能是
#" ! = ! ," & = ! ’" ) = & -" != &

!



那江流上有条平安的道路，这道路是属于勇士的。! ! !
———刘白羽

"#按右图所示实验装置进行钠跟水反应的实验。下列说法正确
的是

$#打开右端胶塞，将一小块金属钠加入到煤油中，反应前片刻，
钠的位置应在 %处

&#开始反应后，能观察到的实验现象是钠在 ’ 处液面以下的水
中反应

(#反应一段时间后，左端液面上升，进入长颈漏斗，’ 处有无色
气体产生

)#若用苯或酒精来代替煤油，可观察到相同的实验现象
*#已知碱金属的氧化物有：普通氧化物，如 +,- .；过氧化物，如 /%- .-；超氧化物，如

0.-；臭氧化物，如 1’.2，其中后三者均能与 3-.或 (.-反应产生 .-。

（4）宇航工业，为了能保持飞船座舱内空气成分的稳定，宇航科学家进行了大量的
探索，有的科学家提出了“金属过氧化物处理系统”。即不断把座舱内的空气

通过盛有金属过氧化物（以过氧化钠为例）的容器，并把处理后的气体充入座

舱。每个宇航员平均每天需要消耗 5# 6 78 氧气，呼出 4# 5 78 二氧化碳。有关
反应的化学方程式为! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 、! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ；
将处理后的气体充入座舱时，为了能保持飞船座舱内空气成分的稳定，还应采

取的措施是! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! 。
（-）. 9

- 对人体健康有害，使人过早衰老，但在催化剂 :.) 存在下，可发生如下反
应，请完成该反应的离子方程式：

! ! . 9
- ; ! ! 3- %%%. ! ! 3-.- ; ! ! .- ; ! ! 。

（2）/%-.-、0-.-、(%.-以及 &%.-都可与酸作用生成过氧化氢，目前实验室制取过

氧化氢可通过上述某种过氧化物与适量稀硫酸作用，过滤即可制得。最适合的

过氧化物是! ! ! ! ! ! ! ! !（写电子式）。
6#（4）如图所示，甲、乙烧瓶中均为

(.-气体，甲烧瓶中用一根线

吊有一个充有一定空气的小气

球；乙烧瓶用一根玻璃管连有

一个瘪气球，玻璃管与气球、烧

瓶之间是相互连通的。现分别

打开塞子迅速往瓶里加入下述

氧化物，立即塞紧塞子，一段时

间后，气球都会膨胀起来。（假定温度在此过程中不发生变化）甲烧瓶中加入

的物质可以是下列物质中的! ! ! ! ! （填序号），乙烧瓶中加入的物质可以
是下列物质中的! ! ! ! !（填序号）。
$# /%-.! ! ! ! ! ! &# /%-.- ! ! ! ! ! ! (# 0.- ! ! ! ! ! ! )# 1’.2

!



只有广泛地得到教益，自己才能兼容并蓄、融会贯通，然后才能独创一格。

———荀慧生

（!）在两支试管中分别加入 " #$同浓度的稀盐酸，将两个各装有 %& " ’ ()*+,"和

()!+,"粉末的小气球分别套在两支试管口上。将气球内的 ()*+,"和 ()! +,"

粉末同时倒入试管中，如图所示，观察反应现象：

!通过观察，发生的现象是：- - - - - - - - - - - - - - 。
"上述实验所用的稀盐酸浓度未知，反应完成后，你能判断甲、乙两支试管哪
一支用的是 ()*+,"粉末- - - - - 。
结合化学方程式中各物质之间反应的量的关系，从三种不同情况说明理由：

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 。
#利用上述方法还可以少量制取其他气体，请说出其中四种：- - - - - - -
- 、- - - - - - - - - - 、- - - - - - - - - - 、- - - - - - - - -
- 。（说明所用试剂和制取的气体）

.%&据材料：钠可在氮气中燃烧生成氮化钠，氮化钠与水反应的化学方程式是：()"( /
0*! %%%, "(),* / (*"·*!,。某学校化学研究学习小组，为了研究钠在空气
中燃烧产物的成分，做了以下实验：

取 ..& 1 ’钠单质放在一块薄铁皮上，上扣一玻璃罩（玻璃罩内为干燥且无酸性气
体的空气），用酒精灯加热薄铁皮，钠完全燃烧，将燃烧产物投入水中，得到一种纯

净气体 %& !!0 $（标准状态）和 . %%% #$ 溶液，从中取出 !1& %% #$ 溶液和
."& 1% #$ .& %% #23·$ 4.*+3溶液刚好完全反应。求钠在空气中燃烧产物的成分
及物质的量。

【参考答案】

.& 5- 热稳定性：6!+," 7 6*+," 7 *!+,"，5 正确；熔点：钠 7钾 7钠和钾的合金，8
不正确；相同温度下，水中的溶解度：()! +," 7 ()*+,"，+ 不正确；考虑从钠到

!



! ! 在寻求真理的长征中，唯有学习，不断地学习，勤奋地学习，有创造地学习，
才能越重山，跨峻岭。 ———华罗庚

钾相对原子质量增大所起的作用小于原子体积增大所起的作用，故钠的密度

大于钾的，即 "# $ % $ &’，故 (不正确。
)* +! 固体氢氧化钠存放在带橡皮塞的广口瓶中，主要是防止吸收空气中的水发生潮
解以及和 ,-)发生反应，故 .不正确；金属钠和乙醇能发生反应，, 不正确；硝
酸银溶液应保存在棕色带玻璃塞的试剂瓶中，放在冷暗处，防止见光分解，(不
正确。故本题应选 +。

/* ,! 01不稳定，受热容易分解，故 . 不正确；2-)和 ,#（,3-）)会发生氧化还原反应
生成 ,#2-4 和 ,#,3)，故 + 不正确；"#) 2-/和 0"-/会发生氧化还原反应生成

"#)2-4 和 "-，故 (不正确。本题应选 ,。
4* .! 足量的 "#0,-/分解所生成的 0)-和 ,-)能使少量的 "#)-)完全反应，最后生

成"#),-/；"#0,-/全部分解，因此，最后留下的固体物质为 "#),-/。

5* ,! "#)-)加入饱和烧碱溶液后，发生反应：)"#)-) 6 )0) %%%- 4"#-0 6 -)#，有
氧气放出，水量减少，"#-0 增多，有 "#-0 晶体析出，此时，饱和溶液质量减
少，所含有的 "# 6数目也将减少，但仍为饱和溶液，!（-0 7）不变，80不变。

9* (! 本题中，"-生成 "-)是一个体积不变的反应，而 ,-)生成 -)是一个体积减半

的反应，总反应："- 6 ,-) 6 "#)- %%%) "#),-/ 6 "-)是一个体积减半的反应。

因此，只要 ,-)过量，则反应后的体积一定是减半的。

:* ,! 钠的密度比煤油大，应下降到 ; 处，与水反应，产生气体，由于气体的作用，又
使钠进入煤油，又由于重力作用，钠又要下沉，这样钠就在 ; 界面上下跳动。
所以 .、+错误。由于产生的气体在 ;界面积累（上面的油封作用，气体不会到
#处），部分水将排到长颈漏斗，反应一段时间后，左端液面上升，所以 , 正确。
由于钠的密度比苯大，酒精和钠能反应，所以若用苯或酒精来代替煤油，观察

到的实验现象不相同，所以 (错误。
<*（=）)"#)-) 6 ),- %%%) )"#),-/ 6 -) ! )"#)-) 6 )0) %%%- 4"#-0 6 -)#
补充适量水蒸气

（)）)- 7
) 6 )0) %%%- =0)-) 6 =-) 6 )-0

7

（/）+#) 6［ > -
*
*

> -
*
*

>］) 7

解析!“为了能保持飞船座舱内空气成分的稳定”是关键。把座舱内的空气通过
盛有金属过氧化物的容器后，二氧化碳和水蒸气均被吸收，必须补充适量的水蒸

气，以保证人的正常呼吸。

?*（=）.+! ,(! 甲中的气球要膨胀起来，必须要求烧瓶内的气体体积减少，"#)- 和
,-)反应无气体生成，"#)-)和 ,-)反应气体体积减半，符合要求；乙中的气球要膨

胀起来，必须要求烧瓶内的气体体积增加，%-)、@;-/和 ,-)反应都是气体体积增

大的反应，符合要求。

（)）!均有大量气泡产生，加 "#0,-/的试管反应更剧烈且气球较大

!"



一刻千金，莫负青春！

———臧克家

!甲! 盐酸和固体的用量均相等，从反应关系 "#$%&’ ( $%) ( %&*和 "#* %&’ (
*$%) ( %&*中可发现：+,若固体过量，等量 $%) 反应完，"#$%&’生成的 %&*多；-,
若盐酸过量，等质量的两种固体反应完，"#$%&’生成的 %&*多；%, 若 "#$%&’过

量，"#*%&’反应完，还是 "#$%&’生成的 %&*多

"./&*与双氧水制 &* ! 过氧化钠与水制 &* ! 浓 $*0&1与 "#* 0&’制 0&* ! 铜屑与
稀 $"&’制 "&

23, "#’"、"#*&*、"#*&! 物质的量分别为：3, 31 45)、3, 3* 45)、3, 26 45)
解析! !（"#）7 3, 83 45)，钠在有限的空气中燃烧可能生成 "#*&、"#*&*、"#’"。
由题给信息知，得到的气体为 &*，且 !（&*）7 3, 32 45)
*"#*&* 9 *$* %%%& 1"#&$ 9 &*#
3, 3* 45) 3, 32 45)
"#!"#&$! 由钠元素守恒有，!总（"#&$）7 !（"#）7 3, 83 45)，所以 "（"#&$）7
3, 83 45)·: ;2，*8 4: 溶液中 !（ "#&$） 7 2, *8 < 23 ;* 45)。 !（ $%)） 7
2, ’8 < 23 ;* 45) = !（"#&$），说明溶液中还有氨水，且 !（"$’·$*&）7 !（$%)）;
!（"#&$）7 2, ’8 < 23 ;* 45) ; 2, *8 < 23 ;* 45) 7 3, 2 < 23 ;* 45)。
原 2 :溶液中，!总（"$’·$*&）7 13 < 3, 23 < 23 ;* 45) 7 1, 33 < 23 ;* 45)
! ! ! "#’" 9 1$* %%%& ’"#&$ 9 "$’·$*&
1, 33 < 23 ;* 45)! ! ! ! ! ! ! 1, 33 < 23 ;* 45)
即：!（"#’"）7 3, 31 45)! !（"#*&*）7 3, 3* 45)
!（"#*&）7（3, 83 45) ; 3, 31 45) < ’ ; 3, 3* 45) < *）> * 7 3, 26 45)。

重点 *! 其他金属元素及其化合物

镁、铝、铜、铁也是重要的金属元素，在高考中占有重要的地位，尤其

是铁、铝、铜对应的单质和化合物在高考中经常考查。这部分内容通常与

离子方程式、氧化还原反应（包括原电池）、元素周期表及化学实验和化

学计算结合在一起。从今年的高考来看，36 年的复习备考中应注意铝及
其化合物之间的转化关系和铁及其化合物的相互转化关系以及这部分知识与社会生

产、生活实际和高新科技知识的联系。另外，对碳化铝等有一定陌生度的物质也不可

忽视。

! ! 题型一! 对镁、铝及其化合物的性质的考查
【调研 2】! 在含有 3, * 45) .?%)*和 3, 3* 45) +)%)’的溶液中，主要存
在的离子是! ! ! ! ，向此溶液中加入过量的 "#&$溶液，原溶液中，明

!!


